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Αξ. Κύριε Δήμαρχε, 
Θα θέλαμε καταρχήν να σας συγχαρούμε για την αξιόλογη δραστηριότητα του 
Δήμου στους ποικίλους τομείς της ευθύνη σας και ειδικά στον τομέα του πολιτι-
σμού και της άθλησης. 
Ένα μόνο σημείο έχουμε να παρατηρήσουμε, το οποίο μας ανησύχησε έντονα, 
γιατί αφορά στην ένταξη της Ρεφλεξολογίας στο πρόγραμμα της «Εκδήλωσης 
για την Παγκόσμια Ημέρα της Γυναίκας», που θα πραγματοποιηθεί την Πέ-
μπτη, 8 Μαρτίου τρέχοντος. 
Η ρεφλεξολογία, στηρίζεται στην λανθασμένη θεωρία ότι τα όργανα του αν-
θρωπίνου σώματος αντιστοιχούν και χαρτογραφούνται σε ειδικές περιοχές του 
ανθρωπίνου πέλματος και ότι ο ρεφλεξολόγος μπορεί με την ψηλάφηση του πέλ-
ματος να διαγνώσει ασθένειες και με ειδικές μαλάξεις να τις θεραπεύσει. Η έ-
ρευνα έδειξε ότι δεν υφίσταται τέτοιος συσχετισμός κι ότι η ρεφλεξολογία δεν 
είναι τίποτα περισσότερο από μία ακόμα «εναλλακτική» πρακτική και ως τέτοια 
είναι απορριπτέα επιστημονικά. 
Η ρεφλεξολογία, ως ανωτέρω, βασίζεται στην ατεκμηρίωτη πεποίθηση ότι κά-
θε μέρος των πελμάτων είναι ένας καθρέπτης ενός οργάνου του σώματος. Το 
μεγάλο δάχτυλο για παράδειγμα, θεωρείται ότι αντικατοπτρίζει το κεφάλι. Ό-
πως η ιριδολογία χαρτογραφεί το σώμα πάνω στην ίριδα, έτσι και η ρεφλεξολο-
γία χαρτογραφεί το σώμα στα πέλματα, με το δεξί πέλμα ν' αντιστοιχεί στο δεξί 
μέρος του σώματος και το αριστερό πέλμα στο αριστερό μέρος του σώματος. Ε-
πειδή στα πέλματα αντικατοπτρίζεται, δήθεν, ολόκληρο το σώμα, οι ρεφλεξολό-
γοι θεωρούν τους εαυτούς τους σαν ολιστικούς ιατρούς1. 
Η ιδέα πως η ρεφλεξολογία μπορεί να χρησιμοποιηθεί για να διαγνωστούν προ-
βλήματα υγείας έχει αποδειχτεί εσφαλμένη και δεν υπάρχουν πειστικές ενδείξεις 
ότι με αυτήν αντιμετωπίζονται αποτελεσματικά ασθένειες2. 
Η «Πανελλήνια Ένωση Γονέων για την Προστασία του Ελληνορθόδοξου Πολιτι-
σμού της Οικογένειας και του Ατόμου» (Π. Ε. Γ.) είναι φορέας, που αριθμεί μερικές 
εκατοντάδες μέλη και ενημερώνει πολλές χιλιάδες αναγνώστες και δια του περιο-
                                                           

1 http://www.skepdic.gr/Entries/Rho/reflexologia.htm 
2 http://ellinikahoaxes.gr/2017/11/21/reflexiologia/ 



 2

δικού «ΔΙΑΛΟΓΟΣ», το οποίο εκδίδει σε 5.000 αντίτυπα, που αποστέλλονται δωρεάν 
προς όσους έχουν ενδιαφέρον για τα ποικίλα προβλήματα, που δημιουργούν οι «ε-
ναλλακτικές» πρακτικές και τα συστήματα υπαρξιακού επαναπροσανατολισμού σε 
ανυποψίαστους πολίτες. 
Η Π. Ε. Γ. προσπαθεί να ευαισθητοποιήσει το κοινό στη χώρα μας επί θεμάτων 
αποκρυφισμού, μαγείας, εναλλακτικών «θεραπειών» (των λεγομένων σύμφωνα 
με τον Ιατρικό Σύλλογο Αθηνών: «Ανορθοδόξων Θεραπευτικών Μεθόδων»- 
ΑΝ.ΘΕ.Μ.) και παραθρησκευτικών συστημάτων, μεταξύ των οποίων εντάσσεται 
και η ρεφλεξολογία. 
Η Π. Ε. Γ. έχει ενημερώσει συχνά διαφόρους φορείς επί του θέματος της ρεφλε-
ξολογίας και του αποκρυφισμού γενικότερα και πάντα η ανταπόκριση υπήρξε 
άκρως θετική, εφ’ όσον η ενασχόληση με τις πρακτικές αυτές δεν προέρχεται 
από τις «θρησκευτικές» πεποιθήσεις των ασχολουμένων, αλλά είναι αποτέ-
λεσμα του συρμού της εποχής και της λανθασμένης αντίληψης ότι «η ρεφλεξο-
λογία είναι είδος διαγνωστικής και θεραπευτικής ιατρικής μεθόδου με θετικά 
αποτελέσματα». 
Εν όψει των ανωτέρω, σας ζητούμε την μη ένταξη της ρεφλεξολογίας στο 
Πρόγραμμα της «Εκδήλωσης για την Παγκόσμια Ημέρα της Γυναίκας», γιατί 
πέραν της διάδοσής της, η ρεφλεξολογία δημιουργεί κίνδυνο ένταξης ανυποψία-
στων πολιτών σε κάποια από τις πολλές εναλλακτικές οργανώσεις και σέκτες, 
που δρουν στη χώρα μας. 

Μετά τιμής, 

Ο Πρόεδρος 

 

Κωνσταντίνος Παπαχριστοδούλου 

 
 


